UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®

Die Ingenieur-Mathematik in elementarer Behandiung

Enthaltend die statischen Momente und Schwerpunktslagen, die
Tragheits- und Centrifugalmomente fur die wichtigsten
Querschnittsformen und Korper der technischen Mechanik in rechnender
und graphischer Behandlung unter Berucksichtigung der Methoden von
Nehls, Mohr, Culmann, Land und Reye

Holzmiiller, Gustav

Leipzig, 1897

Begriff und Veranschaulichung des Centrifugalmoments.

urn:nbn:de:hbz:466:1-76845

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-76845

‘;(; Absgehnitt TV,
Folglich ist das Trigheitsmoment des Teilchens f in Bezug auf 0.4,
[n* = cos*efy® + sin*afz? — sin2eafzy,

und das gesuchte Triigheitsmoment der Gesamtfliche
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Bezeichnet man den Ausdruck /\' fay mit M,,, so hat man die
i .

G leichung

T, = cos’a Ty 4 sin®e T, — sin2a M,,.

Der Ausdruck M., wird aus spiiter anzugebenden Griinden der
Dynamik als das Centrifugalmoment oder auch als das Deviations-
moment der gegebenen liche in Bezug auf die X-Achse und Y-Achse
bezeichnet. Kann man ihn fiir eine gegebene Fliche berechnen, so ist
die oben gestellte Aufgabe gelst. Es wird sich aber zeigen, dafs durch
die Kenntnis der Centrifugalmomente noch eine ganze Reihe anderer

Aufgaben loshar wird, so dals es

Fig. 68. sich der Miihe verlohnt, sie ge

/‘ nauer zu untersuchen.
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5 110) Veranschaulichung
, des Centrifugalmomentes

Aufrifs e o= | einer Fliche.
i eai | In Figur 88 ist eme Fliche F
Chsv ' | | als Grundrils gezeichnet und auf

o) = X o
e |l ! ein Koordinatensystem OA und

- o >

OB bezogen, so dals z B. das
o v n 0 Teilechen f von ' beiden ' Acksen
; die Entfernungen # und y hat.
B e ; Nach Obigem handelt es sich
darym, fir den Ausdruck fay
eme Deutung zu finden.

Man denke sich iiber jedem
Flachenteilchen f eine Siule von
der Hohe #, also vom Inhalte fz
errichtet, dann ist ihr statisches
Moment in Bezug auf die Achse
O A gleich fzy. Diese siimtlichen
Stiulen bilden aber ecinen senk

Grondrils

0 s A

rechten Cylinder (bezw. ein Prisma)
tiber der Fliche, der dureh eine durch OB gehende und unter 45°
geneigte Ebene schriig abgeschnitten ist. Dieser ist im Aufrifs dar-

gestellt,
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Die Summe aller Ausdriicke fay bedeutet also das stati-
sche Moment des iiber der Fliche F stehenden und so ab-
geschrigten Cylinders in Bezug auf die Achse OA. Dies ist
zugleich |l|v Veranse lmulu hung des Centrifugalmomentes der
Fliche F 1 Bezug auf die beiden Achsen.

Statt |L[~.-4:-sr-J| hiitte man iiher jedem Teilchen [ auch eine Siule
von der Hohe y errichten und das statische Moment in Bezug auf
die Achse OB bilden konnen. Dies hiitte ebenfalls fay gegeben.
Schriigt man also den iiber F' stehenden Korper durch eine Ebene
ab, die unter der Neigung 45° durch OA geht und sucht man das
statische Moment in Bezug auf OB, so findet man dasselbe Centri-
fugalmoment wie vorher.

~ Gerade wegen dieser Symmetrie gegen z und y, die in ihrer
Bedeutung vertauscht werden diirfen, empfiehlt sich fiir das Centri-
fugalmoment die Bezeichnung M, .

Macht die Berechnung fiir die eine Auffassung Schwierigkeiten,
s0 versuche man es mit der andern. Einige Beispiele werden dies
niher erliutern.

Fig. 89
111) Aufegabe. Das Centrif uuqlmnm@nf des iy iy
Rechtecks in Bezug auf dessen Seiten b und !
I zu bestimmen. |
Auflésung. (Geht die abschriigende Fliche 7l _
durch %, so ist der Inhalt des Korpers | '
T—@rys =" |
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Das statische Moment in Bezug auf b ist dann
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ergiebt sich auch bei der andern Auffassung,
wo die Abschrigung durch b gewiihlt ist. ! :
112) Aufeabe. Das Centrifugal- \
moment der Kreisfliche in Bezug aut ’
zwei einen rechten Winkel bildende 70| Feis ey A

Tangenten zu bestimmen.
Auflosung. Der Inhalt des Schriigktrpers wird bei beiden Auf-
fassungen (rim)r — r*m. Der Schwerpunktsabstand von der Moment-

4 . - % dim
achse ist », also wird M,, — r*mw-r = phop — T
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